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12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

Üslü Sayılarda İşlemler

2a = 16 ise  a = 4

3b = 9   ise  b = 2 olarak bulunur.

Ancak 2x = 5 eşitliğini sağlayan x sayısını bulmak için üstel 
fonksiyonlara ve üstel fonksiyonların tersinin bulunmasına ih-
tiyacımız vardır.

Öncelikle üslü sayıları ve üslü denklemleri kısaca hatırlayalım.

a ∈ R ve n ∈ Z+ olmak üzere n tane a nın çarpımına

a nın n inci kuvveti denir ve an biçiminde gösterilir.

•	 an ifadesinde a ya taban n ye kuvvet ya da üs denir.

	 · · …a a a a a
tann e

n=
1 2 344 44

•	 Pozitif sayıların bütün kuvvetleri pozitiftir. Negatif sayıların 
çift kuvvetleri pozitif, tek kuvvetleri negatiftir.

	 n ∈ Z+ ve a > 0 olmak üzere

	 an > 0, (–a)2n > 0, (–a)2n–1 < 0 dır.

•	 Üslü ifadenin üssü alınırken üstler çarpılır. a > 0 olmak 
üzere, 

	 (an)m = (am)n = am·n dir.

•	 a ve b sıfırdan farklı sayılar olmak üzere

	 b
a

a
b–n n

=a bk l  ve a–n = 
a
1
n
 dir.

•	 Üslü sayılarda çarpma işleminde tabanlar aynı ise üsler 
toplanır. Üsler aynı ise tabanlar çarpılır.

	 ax·ay = ax+y ve ax·bx = (a·b)x

•	 Üslü sayılarda bölme işleminde tabanlar aynı ise payın 
üssünden paydanın üssü çıkarılır. Üstler aynı ise tabanlar 
bölünür.

	
a
a a

y

x
x y-=  ve 

b
a

b
a

x

x x
= a k

•	 Üslü sayılarda toplama ve çıkarma işlemi tabanları ve 
üsleri aynı olan sayılar arasında, katsayıların toplanıp çı-
karılması şeklinde yapılır.

UYGULAMA ALANI

1.	
2 15

3 105

5 120

x

y

z

=

=

=

_

`

a

bb

bb

olduğuna göre, x, y ve z sayılarını kü-
çükten, büyüğe doğru sıralayınız.

23 < 15 < 24 ⇒ 3 < x < 4

34 < 105 < 35 ⇒ 4 < y < 5

52 < 120 < 53 ⇒ 2 < z < 3 olup

z < x < y dir.
(z < x < y)

2.		  xx = 412 

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

xx = 412 ⇒	 xx = (22)12

		  xx = 224

		  xx = (23)8

		  xx = 88 ⇒ x = 8.
(8)

3.		  (–a)9·(–a6)·(–a)–2 

	 çarpımının sonucunu bulunuz.

(–a)9· (–a6)· (–a)–2 =    a9·a6·a–2

	  = a9+6–2

	  = a13.

– – +
+

(a13)

4.		  a = 27x–1 ve b = 93x–1 

	 olduğuna göre, b nin a türünden değerini bulunuz.

a = 27x–1 = (33)x–1 = 33x–3

b = 93x–1 = (32)3x–1 = 36x–2

a = 33x–3 ⇒ a = 33x·
27
1   27a = 33x

b = 36x–2 = (33x)2·3–2 = (27a)2·3–2

		            b = 36·a2·3–2

		            b = 34·a2

		            b = 81a2 bulunur.

(81a2)
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1.		  ·
3 3

3 2 3 3- -
x x

x x x

1

2 1

++

+ +
 

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 
3
1 	 B) 

2
1 	 C) 

3
2 	 D) 1	 E) 3

2.		
· , ·

· ·
194 10 1 3 10

524 10 2 10-
25 23

35 37

- -+
 

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 1010	 B) 1020	 C) 1030

	 D) 1050	 E) 1060

3.		  2x = a, b
3
1
x

=  ve 5x = c

	 olduğuna göre, 
5
36 x
b l  ifadesinin a, b ve c türünden 

eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
.b c
a 	 B) .

c
a b2 2

	 C) 
.b c

a2

	 D) 
.b c

a
2

2
	 E) 

b c
a
2 2

2

$

4.	 a = 2019 olduğuna göre

		  (a1–x – a–x) ÷ a–x 

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 2016	 B) 2017	 C) 2018

	 D) 2019	 E) 2020

1. B 2. E 3. D 4. C

12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

Üslü Denklemler

•	 a ≠ 0, a ≠ 1 ve a ≠ –1 olmak üzere am = an Ş m = n dir.

•	 n bir tam sayı olmak üzere a2n–1 = b2n–1 Ş a = b dir.

•	 n sıfırdan farklı bir tam sayı olmak üzere

	 a2n = b2n Ş |a| = |b| dir.

•	 an = 1 denkleminde üç durum vardır.

i)	 a ≠ 0 iken n = 0 olur.

ii)	 a = 1 iken n ∈ R dir.

iii)	 a = –1 iken n çift sayıdır.

Üslü Eşitsizlikler

•	 a > 1 ve m < n ise am < an dir.

•	 0 < a < 1 ve m < n ise am > an dir.

UYGULAMA ALANI

1.		  (3x – 5)2020 = (x + 13)2020 

	 eşitliğinde x in alacağı değerler toplamını bulunuz.

(3x – 5)2020 = (x + 13)2020

|3x – 5| = |x + 13|

3x – 5 = x + 13
x = 9

3x – 5 = –x – 13
x = –2

Buna göre x in alacağı değerler toplamı

9 + (–2) = 7 olur.

(7)

2.	 x bir reel sayıdır.

		  (x – 3)2x2–18 = 1 

	 denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

i)	 x – 3 ≠ 0 iken 2x2 – 18 = 0 olur.

	 x = –3 tür.

ii)	 x – 3 = 1 Ş x = 4 tür.

iii)	 x – 3 = –1 iken 2x2 – 18 çift olmalıdır.

	 x = 2 yerine yazılırsa 

2·22 – 18 = – 10 çift 

Ç = {–3, 2, 4}

({–3, 2, 4})

2. DERS

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI



10

1.
 Ü

N
İT

E
 / 

Ü
st

el
 v

e 
Lo

ga
rit

m
ik

 F
on

ks
iy

on
la

r

M
U

 B
A

 Y
ay

ın
la

rı

3.		  3x = 16 ve 2y = 9 

	 olduğuna göre, x·y değerini bulunuz.

x y

x y c
a

d
b

a b

c d

=

=
=4  

3 2

2 3

3 2

2 3

x

y

x
y

4

2

4

2

=

=

=

=
3  3 yerine 2

y
2  yazılırsa

2
y x
2_ i  = 24        

xy
2  = 4          

 xy = 8 bulunur.

(8)

4.		  4
3

4
3<

x x13 2 5- -a ak k  

	 eşitsizliğinin çözüm kümesini bulunuz.

0 < 4
3  < 1 olduğundan x – 13 > 2x – 5

	  x < – 8

	  x ∈ (–∞, – 8)

Ç = (–∞, – 8) bulunur.

((–∞, – 8))

5.		  2x+2 – 3·2x + 5·2x–1 = 112 

	 denklemini çözünüz.

 2x – 1 . 23 – 3 . 2x – 1 . 2 + 5 . 2x – 1  = 112

		     2x –1 (23 – 3·21 + 5) = 112

			          7 . 2x – 1 = 112

			       	     x = 5

(5)

6.		  414x–18 = 165x–11 

	 denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

414x – 18 = (42)5x – 11

 414x – 18 = 410x – 22

 14x – 18 = 10x – 22

	     4x = – 4

	       x = –1

Buna göre Ç = {–1} bulunur.

({–1})

1.	 x ve y birer tam sayıdır.

		  33x–12 = 5y+1 

	 olduğuna göre, x + y toplamı kaçtır?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4

2.		  2a = 20

		  2b = 125 

	 olduğuna göre, 3a – b ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 6

3.		  (0,04)x+1 = (0,2)1–x 

	 olduğuna göre, x değeri kaçtır?

A) 3
2- 	 B) 3

1- 	 C) 3
1 	 D) 3

2 	 E) 1

4.		  42x+3 < 4
1 x2 10+a k

	 eşitsizliğinin çözüm kümesi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) -, 4
13-3a k 	 B) , 4

13-3a C 	 C) - ,4
13 0a k

	 D) ,0 4
13a k 	 E) ,4

13 3a k

1. D 2. E 3. B 4. A

2. DERS2. DERS
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12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

Üstel Fonksiyon - 1

a Œ R+ – {1} ve x Œ R olmak üzere f: R " R+, f(x) = ax fonksi-
yonuna üstel fonksiyon denir.

•	 a > 0 olduğundan f(x) = ax > 0 dır.

•	 Üstel fonksiyonda taban negatif olamaz. 

	 Çünkü, a Œ R– için f(x) = ax gerçek sayılar kümesinde bir 
fonksiyon belirtmez.

•	 Üstel fonksiyonda taban sıfır veya 1 olamaz.

	 Çünkü, a= 0 veya a = 1 için f(x) = ax sabit bir fonksiyondur.

UYGULAMA ALANI

1.	 Gerçek sayılarda tanımlı aşağıdaki ifadelerin üstel 
fonksiyon olup olmadığını belirtiniz.

	 a. f(x) = (2, 5)– 2x		  b. g(x) = 3
x
2

	 c. h(x) = (– 4)x		  d. r(x) = (– 1)6x

a.	 ,f x 2 5 2
5

25
4x

x x
2

2–
= = =-^ ^ c ch h m m< F

	 R25
4 1–! + " , olduğundan, f(x) üstel fonksiyondur.

b.	 g x 3 3 x
x
2= =^ ^h h

	 g(x) üstel fonksiyondur.

c.	 h(x) = (– 4)x için (– 4) œ R+ olduğundan 

	 h(x) üstel fonksiyon değildir.

d.	 r(x) = (– 1)6 = [(– 1)6]x = 1x tabanı 1 olduğundan

	 üstel fonksiyon değildir.

2.	 f(x) = 3x üstel fonksiyonu veriliyor.

		  f(m + 2) = 243

	 olduğuna göre, m değerini bulunuz.

f(m + 2) = 3m+2 ⇒ 9 . 3m = 243

		     ⇒       3m = 27

		     ⇒        m = 3
(3)

3.		  f(x) = 5x – 2

	 fonksiyonu için f(2) + f(0) toplamını bulunuz.

f(2) + f(0) = 25 – 2 + 1 – 2 = 22

(22)

4.		  f(x) = 3x + 2

	 olduğuna göre, 
f x
f x

1
1

–
+^

^ h

h
 oranını bulunuz.

f x

f x

1

1 3
3

3 3
3 27 9

– x

x

x

x

1

3

$

$+
= = =

+

+^
^ h

h

(9)

 5.	 A = {– 1, 0, 1} olmak üzere; f: A → R, 

		  f(x) = 7x

	 olduğuna göre, f(A) kümesini bulunuz.

( )f A =

( )

, ,

f

f

f

1 7
1

0 1

1 7
7
1 1 7

– =

=

=

^
^ h
h

'4 1

, ,
7
1 1 7b l& 0

6.		  f(x) = 5–x + 1

	 fonksiyonu için f k 25
26

=^ h  ise değerini bulunuz.

.

f k

k olur

5 1 25
26

5 25
26 1

5 25
1 5

2

k

k

k 2

–

–

&

= + =

= -

= =

=

-

-

^ h

(2)

3. DERS3. DERS
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1.	 Aşağıdakilerden kaç tanesi üstel fonksiyondur?

	 I.	 f(x) = (– 13)x

	 II.	 f(x) = xx

	 III.	 f(x) = 1x

	 IV.	 f(x) = 2019–x

	 V.	 f(x) = 5
x
2

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

2.	 Aşağıdakilerden hangisi üstel fonksiyon değildir?

A) f(x) = 8x – 2	 B) f(x) = – 3x	 C) f x 3
1 x2–

=^ ch m
	 D) f(x) = – 3–x	 E) f(x) = (– 7)x

3.	 Aşağıdakilerden hangisi üstel fonksiyondur?

A) f(x) = 12x	 B) f(x) = 0x	 C) f(x) = – 15 . 7x

	 D) f x 2
1–

x
=^ ch m 	 E) f(x) = (– 2018)x

4.	 f: A " R ve f(x) = 3
1 x
c m  fonksiyonu veriliyor.

	 Buna göre, f(x) = {1, 3, 9, 27} olduğuna göre, A kümesi 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) {– 3, – 2, – 1, 0}		  B) {– 2, 1, 2, 3}

C) {– 1, 0, 1, 3}		  D) {– 1, 1, 2}

	 E) {– 2, – 1, 0}

1. B 2. E 3. C 4. A

12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

Üstel Fonksiyonda İşlemler

UYGULAMA ALANI

1.	 f: R → R+

		  f(x) = (3a – 8)x

	 fonksiyonu üstel bir fonksiyon olduğuna göre, a nın 
alabileceği en küçük tam sayı değerini bulunuz.

3a – 8 > 0 ve 3a – 8 ≠ 1 olmalıdır.

⇒ 3a > 8 ve 3a ≠ 9

⇒ a 3
8

>  ve a ≠ 3

olup a'nın en küçük tam sayı değeri 4 olur.

(4)

2.		  f(x) = 2x – 3 + 3

	 olduğuna göre, f(4) + f(x + 1) ifadesinin eşitini bulu-
nuz.

f(4) + f(x + 1) = 2 + 3 + 2x – 2 + 3

	               = 8 + 2x – 2

(8 + 2x – 2)

3.	 n bir sayma sayısı olmak üzere;

		  f(x) = 3x – 1

		  f(1) . f(2) . f(3) . ... . f(n) = 272n

	 olduğuna göre, n değerini bulunuz.

30 . 31 . 32 . ... . 3n – 1 = 36n

1 + 2 + 3 + ... + (n – 1) = 6n

n n
n n n n2

1
6 12

–
–2

&= =
^ ^h h

		  ⇒ n2 – 13n = 0

		  ⇒ n = 0   yada   n = 13

(13)

4. DERS3. DERS
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4.	 f: R → R+

		  f(x) = ax

	 fonksiyonu A(3, 64) noktasından geçtiğine göre, f(2) 
değerini bulunuz.

f(3) = a3 = 64 ⇒ a = 4

f(2) = 42 = 16 

(16)

5.	 f: R → R+

		  f(x) = |6a – 12|x

	 üstel fonksiyon olmadığına göre, a nın alabileceği de-
ğerler toplamını bulunuz.

f(x) üstel fonksiyon değil ise

       |6a – 12| = 1         ve      6a – 12 = 0

         6a – 12 = 1         ve      6a – 12 = –1

6a = 13        6a = 11    ve  a = 2

 a 6
13

=    ,    a 6
11

=

Tüm a değerleri toplamı

6
13

6
11 2 6+ + =

(6)

6.	 	 f(x) = (a – 3)5 – x

		  g(x) = (8 – a)x – 5

	 fonksiyonları üstel fonksiyondur.

	 Buna göre, a nın alacağı tam sayı değerleri toplamını 
bulunuz.

(a – 3 > 0 ve a – 3 ≠ 1)  ve  (8 – a > 0  ve  8 – a ≠ 1)

(      a > 3 ve       a ≠ 4)  ve  (      8 > a  ve        a ≠ 7)

Bu koşulları sağlayan a değerleri toplamı

	 5 + 6 = 11

(11)

7.	 f: R → R+

		  f(x) = 3x – 2 + 1

	 olduğuna göre, f(k) = 10 eşitliğini sağlayan k değerini 
bulunuz.

f(k) = 10 ⇒ 3k – 2 + 1 = 10 ⇒ 3k – 2 = 32

				                  ⇒ k = 4

				              f–1(10) = 4 

(4)

1.	 f: R → R+

		  y = f(x) = 4x – 2

	 olduğuna göre, f(3) + f(5) toplamı kaçtır?

A) 20	 B) 34	 C) 51	 D) 68	 E) 80

2.	 f(x) = n . ax üstel fonksiyonu için,

		  f(1) = 6 ve f(2) = 12

	 olduğuna göre, an değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) 4	 B) 5	 C) 6	 D) 7	 E) 8

3.		  f(x) = 3x + n

	 üstel fonksiyonu için f(2) = 81 olduğuna göre, f(1) in 
değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) 9	 B) 12	 C) 27	 D) 30	 E) 54

4.		  f(x) = 3x – 1

	 olduğuna göre, f(3x) in f(x) türünden ifadesi aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) 9[f(x)]3	 B) 27[f(x)]2	 C) 27[f(x)]3

	 D) 3[f(x)]3	 E) [f(x)]3

1. D 2. E 3. C 4. A

4. DERS4. DERS
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12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

Üstel Fonksiyon - 1

a ∈ R+ – {1}, x ∈ R, f: R → R+, f(x) = ax üstel fonksiyon olmak 
üzere,

i)	 0 < a < 1 ise f(x) = ax fonksiyonu azalandır.

ii)	 a > 1 ise f(x) = ax fonksiyonu artandır.

UYGULAMA ALANI

1.		  f(x) = ax 

	 fonksiyonunun değişim tablosunu yapıp, grafiğini çi-
ziniz.

i)	 0 < a < 1 olsun

		

x

f(x) = ax

–1 0 1–• +•

+• 1
a

1 a 0

x

y

0 1–1

a

1

1
a

f(x) = ax

ii)	 a > 1 olsun

		

x

f(x) = ax

–1 0 1–• +•

0 1
a

1 a +•

x

y

1–1

a

1
1
a

f(x) = ax

0

2.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 2x 

	 fonksiyonunun değişim tablosunu yaparak, grafiğini 
çiziniz.

x

2x

–1 0 1–• +•

0 1
2

1 2 +•

x

y

10

f(x) = 2x

–1

1
1
2

2

3.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 3
1 x
e o  

	 fonksiyonunun değişim tablosunu yaparak, grafiğini 
çiziniz.

x
x

–1 0 1–• +•

+• 1
3

13 01
3

x

y

10–1

1
1
3

f(x) = (    )x1
3 3

4.	 f: R → R+ olmak üzere aşağıdaki fonksiyonlardan han-
gileri artan, hangileri azalandır?

	   I. f(x) = 3x	 	   II. f(x) = 
2
1

x

	 III. f(x) = 5–x	 	 IV. f(x) = (– 3)2x

I ve IV artan		  II ve III azalan

(I ve IV artan, II ve III azalan)

5. DERS5. DERS
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1.	 f: R → R+ olmak üzere, aşağıdaki fonksiyonlardan 
hangisi artan bir üstel fonksiyondur?

A) f(x) = x3	 B) f(x) = 13x	 C) f(x) = 1x

	 D) f(x) = 3–x	 E) f(x) = 2
1 xc m

2.	 f: R → R+ olmak üzere, aşağıdaki fonksiyonlardan 
hangisi azalan bir üstel fonksiyondur?

A) f x 5
x
3=^ h 	 B) f(x) = (– 3)x	 C) f(x) = 2x

	 D) f(x) = 6–x	 E) f(x) = x3

3.	 Aşağıdakilerden hangisi artan üstel bir fonksiyon gra-
fiğidir?

	

A) B)

C)

y

x
0

y

x
0

y

x
0

D) y

x
0

E) y

x

0

4.		  f(x) = (– 2a + 7)x

	 fonksiyonu artan üstel bir fonksiyon olduğuna göre, a 
nın alabileceği kaç farklı doğal sayı değeri vardır?

A) 4	 B) 3	 C) 2	 D) 1	 E) 0

1. B 2. D 3. C 4. B

12.1.1.1ÖĞRENME ALANI
Üstel Fonksiyonlarda İşlemler

UYGULAMA ALANI
1.	 f: R → R+ biçiminde tanımlı
		  f(x) = (0,3)x

		  g(x) = (1, 3)x ve

		  ,h x 2 2
1 x

=^ dh n
	 fonksiyonlarının artan ya da azalan olduklarını bulunuz.

•	 f(x) = (0, 3)x fonksiyonunda taban a = 0,3 dir.

	 0 < 0, 3 < 1 olduğundan f azalan fonksiyondur.

•	 g(x) = (1, 3)x de taban a = 1,3 > 1 olduğundan g artan 
fonksiyondur.

•	 ,h x 2 2
1 x

=^ dh n  de taban , .a dir2 2
1

22
10

11
5

= = =

	 0 < 11
5  < 1 olduğundan h azalan fonksiyondur.

2.		  f x k 2
7
–

x
=^ ch m

	 fonksiyonunun artan olması için k hangi gerçek sayı-
lar arasında olmalıdır?

k k k
k

2
7 1 2

7 1 0 2 09
– – – –

–
> > >+ +

+

– •k 2 9
 – k + 9

k – 2
– –+

•

((2, 9))

3.	 f x k
k
7

1 x
=

-
-

^ ch m  fonksiyonunun azalan olması için k nin 

alabileceği tam sayı değerlerini bulunuz?

›k
k olmal0 7

1 1< <-
-

i.	 ,k
k k k0 7

1 1 7< &-
- = =

ii.	 ,k
k

k
k k k7

1 1 7
2 1 08 4 7< <&-

-
-

- + = =

k 1 4 7
1 – k
k – 7

– + + –

– – + –8 – 2k
k – 7

({2, 3})
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4.		  y
f(x) = a–x

x

3
b

0-1

	 Yukarıda verilen f(x) = a–x fonksiyonun grafiğine göre, 
a + 2b toplamını bulunuz.

(– 1, 3) noktası fonksiyonu sağladığı için

a–(–1) = 3 Ş a = 3 tür.

x = 0 ⇒ b = a0 ⇒ b = 1 olur.
a + 2b = 3 + 2 = 5

(5)

5.		  f(x) = 2x + 2

	 fonksiyonun grafiğini çiziniz?

f(x) = 2x artan üstel fonksiyonunun grafiği 2 birim yukarı 
ötelenmiştir.

	
y

x

3

2

O

6.	 f: R → R+	 f(x) = 21–x + 1

	 fonksiyonunun grafiğini çiziniz.
y

x

3

O

1

1.	
y y=f(x)

x

4

1

-1

	 Yukarıdaki grafiği verilen fonksiyon aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

A) y = 5x – 2	 B) y = 5x – 1	 C) y = 5x + 1

	 D) y = 5–x + 1	 E) y = 5–x + 1 – 1

2.	 f: R → R+

		  f(x) = 2x+1 – 1

	 fonksiyonun grafiği aşağıdakilerden hangisidir?

	

A) B)

C)

y

x
0

1

1

D)

E) y

x
0

1

1

y

x
0

1

y

x
0

1

1

y

x
0

-1

-1
-1

1

1. B 2. D
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ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI



17

HAFTANIN ÖDEVİ

1. Ü
N

İTE
 / Ü

stel ve Logaritm
ik Fonksiyonlar

M
U

 B
A

 Y
ay

ın
la

rı

1.		  (27)x = 125 

	 olduğuna göre, 9x+1 ifadesinin değerini bulunuz.

27x = 125 ⇒	 (33)x = 53

		      3x = 5

  9x + 1 = 9x·9 = (3x)2·9

	     = 52·9

	     = 225 bulunur.

(225)

2.		  4x – 3·2x+1 + 8 = 0 

	 denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

2x = t alınırsa,

t2 – 3·t·2 + 8 = 0

(t – 4)·(t – 2) = 0

t = 4 veya t = 2

2x = 4 veya 2x = 2

 x = 2 veya x = 1

Buna göre Ç = {1. 2} bulunur.

({1, 2})

3.	 f, g: R → R+

		  f x ve g x a1
3

x
x

9
3

–
–= =^ c ^h m h

	 üstel fonksiyonları veriliyor.

		  (fog) (5) = 243

	 olduğuna göre, a değerini bulunuz.

f(g(5)) = 243 ⇒ f(a2) = 243

	              ⇒ 3
1 243

a 9–2

=c m

	               ⇒    39 – a2
 = 3 5

	               ⇒          a2 = 4

	               ⇒          a = 2    V    a = – 2

Üstel fonksiyon tanımından a = 2 bulunur.

(2)

4.			  3
2

2
3x y x y1 1– – –

=
+

e eo o

	 eşitliğini sağlayan x değerini bulunuz.

3
2

2
3x y x y1 1– – –

=
+

e eo o  Ş 2
3

2
3x y x y1 1– – – –

=
+

e eo o

–x – y + 1 = x – y – 1

	      2x = 2 Ş x = 1 bulunur.

(1)

5.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 5
3 x
e o  

	 fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

x –• –1 0 1 +•
5
3

1(    )x 3
5

3
5

0+•

x

y

1–1 0

1
3
5

f(x) = (    )x3
5 5

3

6.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 4x 

	 fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

x
4x 

–• –1 0 1 +•
0 1

4
1 4

x

y

1

f(x) = 4x

–1 0

1
1
4
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1.		  3 8x =  

		  2 81y =  

	 olduğuna göre, x y$  çarpımı kaçtır?

A) 6	 B) 7	 C) 8	 D) 9	 E) 12

x
y x y

3 2

3 2
4

3 12

x

y

3

4
& $

=

=

= =4

2.	 Aşağıdaki fonksiyonlardan hangisi üstel fonksiyon-
dur?

A) ( )f x xx 1= + 		  B) ( )f x
x
3
4=

C) ( ) ( )f x 3 x= - 		  D) ( )f x 3x=

	 E) ( )f x x 3
2 1x

=
+
-

a R 1d -+ " , olmak üzere : , ( )f R R f x ax
" =+  fonksiyonu-

na üstel fonksiyon denir. ( )f x 3x=  üstel fonksiyondur.

3.	 : ,f R R f x ax
$ =+ ^ h  fonksiyonu veriliyor.

	 Buna göre;

	 I.	 a 1>  için f artandır.

	 II.	 a 1<  için f azalandır.

	 III.	 a0 1< <  için f sabit fonksiyondur.

	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

	 D) I ve II	 E) I ve III

a R 1-! + " , olmak üzere

f x ax=^ h  fonksiyonu a 1>  için artandır.

f x ax=^ h  fonksiyonu a0 1< <  için azalandır.

Buna göre yalnız I doğrudur.

4.		  x -2 a 0 1 c

f x 3
2 x

=^ ch m m
2
3 n b

9
4

	 Yukarıdaki tabloya göre, 

		  a b c m n3 1
9
4·+ + - +  

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 2
9 	 E) 3

16

.

m f

f a a

f n

f b

f c c dir

2 4
9

3
2

2
3 1

0 3
2 1

1 3
2

3
2

9
4 2

1 2 2 9
4

9
4 3

a

c

0

&

&

= - =

= = =-

= = =

= =

= = =

- + + - + =

^

^

^

^

^

c

c

c

h

h

h

h

m

m

m

h

5.	

20

1

16

x

( )f x ax=
y

	 Yukarıda grafiği verilen f fonksiyonuna göre, a kaçtır?

A) -4	 B) 4
1

- 	 C) 4	 D) 6	 E) 8

( , ) f a a2 16 16 42
& &d "= =

f(x) artan fonksiyondur. a 4& =

6.	 : , ( ) ( )f R R f x a 3 x
" = -+

	 fonksiyonu için f 2
1 3=c m  olduğuna göre, a kaçtır?

A) 12	 B) 10	 C) 9	 D) 8	 E) 4

( )a a a3 3 3 9 122
1

& &- = - = =
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7.	 Aşağıdaki fonksiyonlardan hangisi artandır?

A) ( )f x 3
1 x

= c m 		  B) ( )f x 4 x= -

C) ( )f x 5x= 		  D) ( )f x 6x=-

	 E) ( )f x
7
2

x=

Her x<
1 2

x  için ( ) ( )f x f x<
1 2

 oluyorsa f(x) artan fonksiyon-
dur.

( )f x 5x=  artandır.

8.	 I.	 ( )f x 2x=

	 II.	 ( )f x 2 x= -

	 III.	 ( )f x 3
1 x

=
-

c m

	 IV.	 ( )f x xr=

	 V.	 ( ) ( )f x 3 x2= -

	 Yukarıda verilen fonksiyonlardan kaç tanesi azalan-
dır?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

Her x<
1 2

x  için ( ) ( )f x f x>
1 2

 oluyorsa f(x) azalan fonksi-
yondur.

( )f x 2 2
1x

x
= =- c m  fonksiyonu azalandır.

9.		  f(x) = 5x

		  g x 3
2 x 2

=
+^ ch m

	 fonksiyonları için f(x) = g(x) eşitliğini sağlayan kaç 
farklı x değeri vardır?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4

f(x) artan, g(x) azalan üstel fonksiyon olduğundan sade-
ce bir tek noktada kesişeceklerinden x in bir tane değeri 
vardır.

10.	 y

x
1

1

0

1
4

	 Yukarıda grafiği verilen f(x) fonksiyonu aşağıdakiler-
den hangisidir?

A) 2–3x	 B) 2–2x	 C) 2–x	 D) 2x	 E) 4x

(0, 1) Œ f ve , f1 4
1

!c m  olduğundan

f x 4
1 2

x
x2–= =^ ch m

11.	 y

x
2 5

c

b

a

0–1

	 Şekilde f(x) = 2x fonksiyonu grafiği üzerinde x = – 1, x = 2, 
x = 5 apsisli noktalarına karşılık gelen değerler verilmiştir.

	 Buna göre, (a, b, c) sıralı üçlüsü aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) , ,2
1 1 32c m	 B) , ,2

1 2 10–c m	 C) , ,2
1 4 32c m

	 D) , ,2
1 4 25c m	 E) , ,1 2 32^ h

(– 1, a) Œ f ⇒ 2–1 = a ⇒ a = 2
1

(2, b) Œ f    ⇒  22 = b ⇒  b = 4

(5, c) Œ f    ⇒  25 = c ⇒   c = 32
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12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

Üstel Fonksiyon – 3

•	 Üstel fonksiyonların tanım kümeleri gerçek sayılardır. An-
cak görüntü kümeleri pozitif gerçek sayılardır.

•	 f(x) = ax fonksiyonunda a negatif, sıfır ve bir olamaz.

•	 f: R → R+ ve a ∈ R+ – {1} için, f(x) = ax üstel fonksiyonu

i)	 ∀ x1, x2 ∈ R, x1 ≠ x2 için ax1 ≠ ax2 ise f(x1) ≠ f(x2) olur.

ii)	 ∀ y ∈ R+ için y = ax eşitliğini sağlayan bir tek x ∈ R sayısı 
vardır.

Buna göre f: R → R+ , f(x) = ax üstel fonksiyonu bire bir ve 
örten bir fonksiyondur.

UYGULAMA ALANI

1.	 Yatay Doğru Testi

•	 Fonksiyonun değer kümesindeki her bir nokta-
dan x eksenine paralel olarak çizilen tüm doğrular 
fonksiyonun grafiğine en az bir noktada kesiyor ise 
fonksiyon örtendir.

•	 Fonksiyonun grafiği üzerindeki noktalardan x ekse-
nine paralel olarak çizilen doğrular grafiği daima ve 
yalnız bir noktada kesiyorsa fonksiyon bire birdir.

	 f: R → R+, 

		  f(x) = 2
1 x
e o  

	 fonksiyonunun grafiğini çizerek bire bir ve örten oldu-
ğunu gösteriniz.

x –2 0 1–• +•

+• 24 0f(x) = (     )
x1

2
1
2

1

–1 2
1
4

10 2–1–2

2

4

x

y

1/2
1/2
1/4

Yatay doğru testine göre f(x) bire birdir. Görüntü kümesi 
ile değer kümesi aynı olduğundan f(x) örtendir. Buna göre 
f(x) bire bir ve örtendir.

2.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 3x 

	 fonksiyonunun grafiğini çizerek, bire bir ve örten ol-
duğunu gösteriniz.

x

3x

–1 0 1–• +•

0 1
3

1 3 +•

x

y

1

f(x) = 3x

–1 0

1
1
3

3

Yatay doğru testine göre f(x) bire birdir. Görüntü kümesi 
ile değer kümesi aynı olduğundan f(x) örtendir. Buna göre 
f(x) bire bir ve örtendir.

3.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 3
2 x
e o  

	 fonksiyonunun grafiğini çizerek, bire bir ve örten ol-
duğunu gösteriniz.

x –1 0 1–• +•

+•
2
3

3
2

1 0x2
3

x

y

1–1 0

1
2
3

f(x) = (    )x2
3 3

2

Yatay doğru testine göre f(x) bire birdir. Görüntü kümesi 
ile değer kümesi aynı olduğundan f(x) örtendir. Buna göre 
f(x) bire bir ve örtendir.

2.
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1.	                  

x

y

0

f(x) = ax

	 Yukarıda, f: R " R+, y = f(x) üstel fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

	 Buna göre, 

	 I.	 f fonksiyonu bire bir ve örtendir.
	 II.	 0 < a < 1 dir.
	 III.	 f fonksiyonu artandır.

	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

	 D) II ve III	 E) I, II ve III

2.	                 

x

y

0

f(x) = ax

	 Yukarıda grafiği verilen f: R → R+,  f(x) = ax üstel fonk-
siyonu için aşağıdaki ifadelerden hangileri daima 
doğrudur?

	 I.	 a > 1
	 II.	 a ≠ 1 için f fonksiyonu artandır.
	 III.	 f fonksiyonu 1 – 1 ve örtendir.

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

	 D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 	 f(x) = (a2 – 2a – 15)x

	 fonksiyonunu üstel fonksiyon yapmayan a tam sayı-
larının toplamı kaçtır?

A) – 9	 B) – 2	 C) 2	 D) 7	 D) 9

1. B 2. E 3. E

12.1.1.1ÖĞRENME ALANI

f(x) = ax Üstel Fonksiyonunun Bire Bir ve Örtenliği

UYGULAMA ALANI

1.	 f: R → R+, 

	 	 f(x) = 4x 

	 fonksiyonunun grafiğini çiziniz, bire bir ve örten oldu-
ğunu gösteriniz.

x
4x 

–• –1 0 1 +•
0 1

4
1 4

x

y

1

f(x) = 4x

–1 0

1
1
4

4

Yatay doğru testine göre f(x) bire birdir. Görüntü kümesi 
ile değer kümesi aynı olduğundan f(x) örtendir.

2.	 f: R → R+, 

	 	 f(x) = 5
3 x
e o  

	 fonksiyonunun grafiğini çiziniz, bire bir ve örten oldu-
ğunu gösteriniz.

x –• –1 0 1 +•
5
3

1(    )x 3
5

3
5

0+•

x

y

1–1 0

1
3
5

f(x) = (    )x3
5 5

3

Yatay doğru testine göre f(x) bire birdir. Görüntü kümesi 
ile değer kümesi aynı olduğundan f(x) örtendir.

2. DERS
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3.	 f: R → R+, 

		  f(x) = 3 . 2x + 1 + 1

	 fonksiyonunun grafiğini çizerek bire bir ve örten olup 
olmadığını bulunuz.

x

3 . 2x+1

–1 0 1–• +•

1 4 7 13 +•

x

y

0

1

7

Yatay doğru testine göre bire birdir. Örten değildir.

4.	 f: R → R+ aşağıdaki fonksiyonlardan hangileri bire bir 
ve örtendir.

	

I. II.

III. IV.

1

y

x x

x x

y

y y

1

2

2

3

Yatay doğru testine göre, 

I ve IV bire bir ve örten

III bire bir ve örten değildir.

II bire bir ancak örten değil.

1.	 a Œ R+ – {1}, f(x) = y Œ R+ ve x Œ R olmak üzere aşağı-
daki ifadelerden hangileri doğrudur?

	 I.	 f(x) = ax fonksiyonu bire birdir.

	 II.	 f(x) = ax örten değildir.

	 III.	 0 < a < 1 için f(x) = ax artan bir fonksiyondur.

A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II

	 D) I ve III	 E) II ve III

2.	 f, g: R → R+ olmak üzere;

		  f x ve g x3
2
3x x1 2–

r= =
+^ b ^ ch l h m

	 fonksiyonları veriliyor.

	 Buna göre;

	 I.	 Örten fonksiyon

	 II.	 Bire bir fonksiyon

	 III.	 Azalan fonksiyon

	 ifadelerinden hangileri f ve g fonksiyonlarının her ikisi 
için de doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

	 D) I ve III	 E) I, II ve III

3.	

x

y

1

10

3
2

	 Yukarıdaki şekilde grafiği verilen fonksiyon aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) f(x) = 2 . 3x	 B) f(x) = 2x	 C) f(x) = 2
3 x
c m

	 D) f(x) = 2
3  x 1–
c m 	 E) 2

3 x 1– +

c m

1. A 2. C 3. E

2. DERS2. DERS
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12.1.2.1ÖĞRENME ALANI

Logaritma Fonksiyonu

•	 Üstel fonksiyon bire bir ve örten olduğundan ters fonksi-
yonu vardır.

•	 f: R → R+, f(x) = ax, a > 0, a ≠ 1 fonksiyonunun tersi olan 
fonksiyona a tabanında logaritma fonksiyonu denir.

	 f–1: R+ → R, f–1(x) = logax şeklinde gösterilir.

	 a ∈ R+ – {1} için y = ax ⇔ x = logay  dir.

	 y = logax fonksiyonu “y eşittir logaritma a tabanında x” 
şeklinde okunur.

	

Üstel
fonksiyon

f: ax

f–1: logax
logaritma

fonksiyonu

y=f(x)x=f–1(y)

UYGULAMA ALANI

1.	 Aşağıdaki eşitliklerde x değerlerini bulunuz.

	 a) 2x = 5		  b) 2x – 1 = 7

	 c) 3–x = 4		  d) 5x + 2 = 3

y = ax ⇔ x = logax çift gerektirmesinden

a) x = log25

b) x – 1 = log27 ⇒ x = 1 + log27

c) – x = log34 ⇒ x = – log34

d) x – 2 = log53 ⇒ x = (log53) – 2

2.		  3x + 1 = 22 – x

	 denklemini sağlayan x değerini bulunuz.

3x . 3 = 22 . 2– x ⇒ 3x . 2x = 3
4

		      ⇒        6x = 3
4  ⇒ logx 3

4
6

= c m

log
4
3

6b b ll

3.	 Aşağıda verilen logaritmalı eşitlikleri sağlayan x de-
ğerlerini bulunuz.

	 a) log x 3
1

2
= 			   b) log x 5–

2
1 =

	 c) log x 6
3

= 			  d) log13x = 0

a) x x2 23
3
1
&= =

b) x x2
1 32

5–
&= =c m

c) x x3 276
&= =^ h

d) x = 130 ⇒ x = 1

, , ,2 32 27 13^ h

4.		  loga25 = 2

	 olduğuna göre, a değerini bulunuz.

25 = a2 ⇒ a = 5

(5)

5.		  loga2 = 4

	 olduğuna göre, a değerini bulunuz.

a a a2 2 24 4 4
4
1

4
1

& &= = =^ h
24^ h

6.		  log3(2x – 5) = 2

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

2x – 5 = 32 ⇒2x = 14 ⇒  x = 7

(7)

7.		  log x5 6 2– –
3
1 =^ h

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

5x – 6 = 3
1 2–
c m  ⇒ 5x – 6 = 9 ⇒ x = 3

(3)
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1.		  2x – 5 = 9

	 olduğuna göre, x aşağıdakilerden hangisidir?

A) log29	 B) log29 + 1	 C) log25 + 9

	 D) log29 + 5	 E) log92 + 5

2.	 Aşağıdakilerden kaç tanesi doğrudur?

	 I.	 log2x = 3 ⇒ x = 8

	 II.	 log327 = x ⇒ x = 9

	 III.	 logx4 = 2 ⇒ x = – 2

	 IV.	 log x x3 3
2
1 &= =

	 V.	 log3(x + 2) = 3 ⇒ x = 25

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

3.		  log5(log2x) = 1

	 olduğuna göre, x değeri kaçtır?

A) 5	 B) 10	 C) 25	 D) 32	 E) 49

4		  log log x12 1 2–
3

3
1+ =^ h: D

	 olduğuna göre, x değeri kaçtır?

A) 28	 B) 27	 C) 24	 D) 15	 E) 12

1. D 2. B 3. D 4. A

12.1.2.1ÖĞRENME ALANI

Logaritma Fonksiyonunun Grafiği – 1

y = ax üstel fonksiyonunun tersi y = logax logaritma fonksiyonu 
olduğundan;

	 f(x) = logax fonksiyonunun grafiği, f(x) = ax fonksiyonunun grafiği-

nin y = x doğrusuna göre simetriğidir.

x
logax

0 1 a +•

0 1 +•

	 a > 1 ise

0 1 a

1

a
y = x

x

y
y = ax

y = logax

	 0 < a < 1

x
logax

0 1 a +•

0 1 – •+•

0 a 1

a

1

y = x

x

y

y = ax

y = logax

•	 a > 1 ise hem y = ax hem de y = logax fonksiyonu artandır.

•	 0 < a < 1 ise hem y = ax hem de y = logax fonksiyonu aza-
landır.
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UYGULAMA ALANI

1.	 f: R+ → R, 

		  f(x) = log2x 

	 fonksiyonunun değişim tablosunu oluşturarak, grafi-
ğini çiziniz.

y = ax ⇔ x = logay

y = log2x ⇔ x = 2y

x = 2
1  için f 2

1e o = log2 2
1e o = –1

x = 1 için f(1) = log21 = 0

x = 2 için f(2) = log22 = 1

x
log2x

0 1 2 +•

–1 0 +•

1
2

1

0 1 2
x

y

–1

1
1
2

y =log2x

2.	 f: R+ → R,

		  f(x) = log x
3
1  

	 fonksiyonunun değişim tablosunu oluşturarak grafi-
ğini çiziniz.

x 0 1 3 +•

2 1 –•

1
9

0log    x1
3

1
3 9

–1 –2

0 1 3
x

y

–1

1

1
3

2

1
9

–2

9

y = log   x1
3

1.	

0 1 8
x

y
y =log4x

m A(8, m)

	 Yukarıda verilen y = log4x fonksiyonunun grafiği  
A(8, m) noktasından geçtiğine göre, m kaçtır?

A) 2	 B) 2
3 	 C) 3

2 	 D) 2
1 	 E) 4

1

2.	

0 1
x

y

– 2 A(m, – 2)

m

y =log   x1
3

	 Yukarıda verilen logy x
3
1=  fonksiyonunun grafiği 

A(m, – 2) noktasından geçtiğine göre, m kaçtır?

A) 2	 B) 3	 C) 6	 D) 8	 E) 9

3.	 y

0 x
A(5,0)

D

C
y = log5x

B(25,0)

	 Yukarıdaki grafik y = log5x fonksiyonuna aittir.

	 A(5, 0), B(25, 0) olduğuna göre, ABCD yamuğunun 
alanı kaç birim karedir?

A) 20	 B) 25	 C) 30	 D) 45	 E) 60

1. B 2. E 3. C
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12.1.2.1ÖĞRENME ALANI

Logaritma Fonksiyonun Grafiği – 2

•	 a > 1 olmak üzere; ∀x1, x2 Œ R+ için 

	 x1 < x2 ⇒ logax1 < logax2 olduğundan y = logax fonksiyonu 

	 a > 1 için artandır.

•	 0 < a < 1 olmak üzere; ∀x1, x2 Œ R+ için 

	 x1 < x2 ⇒ logax1 > logax2 olduğundan y = logax fonksiyonu 

	 0 < a < 1 için azalandır.

UYGULAMA ALANI

1.	 f: R+ → R, 

		  f(x) = log5x 

	 fonksiyonu ile bu fonksiyonun tersinin grafiğini aynı 
analitik düzlemde çizerek, aşağıdaki soruları cevap-
landırınız.

	 i)	 f(x) = log5x fonksiyonu artan mıdır?

	 ii)	 f–1(x) fonksiyonu artan mıdır?

	 iii)	 f(x) ve f–1(x) fonksiyonlarının grafikleri hangi doğruya 
göre simetriktir?

	 iv)	 f(x) = log5x fonksiyonu altında görüntüsü pozitif olan 
reel sayıların kümesini bulunuz.

	 v)	 f–1(x) fonksiyonu altında görüntüsü negatif olan reel 
sayıların kümesini bulunuz.

0 1 5

1

5
y = x

x

y
y = 5x

y = log5x

i)	 ∀ x1 < x2 için f(x1) < f(x2) olup f(x) = log5x artan fonk-
siyondur.

ii)	 f–1(x) = 5x fonksiyonu artandır.

iii)	 y = x doğrusuna göre simetriktir.

iv)	 (1, ∞)

v)	 f–1(x) = 5x fonksiyonu altında görüntüsü negatif olan 
gerçek sayı yoktur.

2.	 f: R+ → R,

		  f(x) = log
5
1 x 

	 fonksiyonu ile bu fonksiyonun tersinin grafiğini aynı 
analitik düzlemde çizerek, aşağıdaki soruları cevap-
landırınız.

	 i)	 f(x) = log
5
1 x fonksiyonu azalan mıdır?

	 ii)	 f–1(x) fonksiyonu azalan mıdır?

	 iii)	 f(x) ve f–1(x), fonksiyonlarının grafikleri hangi doğruya 

göre simetriktir?

	 iv)	 f(x) = log
5
1 x fonksiyonu altında görüntüsü pozitif olan 

reel sayıların kümesini bulunuz.

	 v)	 f–1(x) fonksiyonu altında görüntüsü negatif olan reel 

sayıların kümesini bulunuz.

y = x

x

y

11
5

1
5

0

1

y = (    )1
5

x

1
5

y = log   x

i)	 ∀ x1< x2 için f(x1) > f(x2) olduğundan f(x) = log
5
1  x 

azalan fonksiyondur.

ii)	 f–1(x) = 5
1 x
e o  azalandır.

iii)	 y = x doğrusuna göre simetriktir.

iv)	 (0, 1)

v)	 f–1(x) = 5
1 x
e o  fonksiyonu altında görüntüsü negatif 

olan gerçek sayı yoktur.
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1.	 f: R+ → R, 

		  f(x) = log3x

	 fonksiyonu ve bu fonksiyonun tersi olan f–1(x) fonksi-
yonu ile ilgili olarak verilen;

	 I.	 f(x) fonksiyonu azalandır.

	 II.	 f–1(x) fonksiyonu artandır.

	 III.	 f(x) ve f–1(x) fonksiyonlarının grafikleri y = x doğrusu-
na göre simetriktir.

	 ifadelerinden hangisi veya hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II

	 D) I ve III	 E) II ve III

2.	 f: R+ → R, 

		  f(x) = log x
3
1

	 fonksiyonu ve bu fonksiyonun tersi olan f–1(x) fonksi-
yonu ile ilgili olarak verilen;

	 I.	 f(x) fonksiyonu azalandır.

	 II.	 f(x) fonksiyonu altında, görüntüsü pozitif olan gerçek 
sayılar kümesi (0, 1) aralığıdır.

	 III.	 f–1(x) fonksiyonu altında, görüntüsü negatif olan ger-
çek sayılar vardır?

	 ifadelerinden hangisi veya hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

	 D) I ve III	 E) I, II ve III

3.	 y

0 x
1

y = logax

y = logbx

	 Yukarıda verilen grafiğe göre, a ve b için aşağıdakiler-
den hangisi doğrudur?

A) 1 < a < b	 B) 1 < b < a	 C) a < b < 1

	 D) a = b = 1	 E) a < 1 < b

1. E 2. C 3. A

12.1.2.1ÖĞRENME ALANI

Logaritma Fonksiyonunun Tanım Kümesi
f(x) = logg(x)h(x) fonksiyonunun tanımlı olabilmesi için

i)	 g(x) > 0 ve g(x) ≠ 1

ii)	 h(x) > 0 olmalıdır.

UYGULAMA ALANI

1.		  f(x) = log(4 – x)(3x – 1) 

	 fonksiyonunun tanımlı olduğu aralığı bulunuz.

i)	 4 – x > 0 ve 4 – x ≠ 1

		  –x > –4	 –x ≠ –3

		  x < 4	 x ≠ 3

ii)	 3x – 1 > 0 ise x > 3
1  olmalıdır.

buna göre tanım aralığı:

,3
1 4e o – {3} olur.

,
3
1 4 3-bb l l" ,

2.		  f(x) = log(5–x)(x – 1) 

	 fonksiyonunun tanım aralığını bulunuz.

i) 5 – x > 0 ve 5 – x ≠ 1

	 5 > x  ,	 4 ≠ x

ii) x – 1 > 0 ise  x > 1

Buna göre tanım aralığı (1, 5) – {4} bulunur.

,1 5 4-^^ h h" ,

3.		  f(x) = log(x + 3)(7 – x) 

	 fonksiyonunun tanım aralığını bulunuz.

i) x + 3 > 0 ve x + 3 ≠ 1

	 x > –3 ,	 x ≠ –2

ii) 7 – x > 0 ¡ 7 > x

Buna göre tanım aralığı (–3, 7) – {–2} olur.
,3 7 2- - -^^ h h" ,
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4.		  f(x) = log(x–2)(x
2 + 2x – 3) 

	 fonksiyonunun tanım kümesini bulunuz.

i) x – 2 > 0 ve x – 2 ≠ 1

		  x > 2	 x ≠ 3

ii) x2 + 2x – 3 > 0 ¡ (x + 3)·(x – 1) > 0

		  x = –3 , x = 1

x
x2 + 2x – 3 

x – 2 

–3 1 2
+ – + +

– – – +

((2, •) – {3})

5.		  f(x) = log(x2–1)(x
2 – 2x + 3) 

	 fonksiyonunun tanım kümesini bulunuz.

i) x2 – 1 > 0 ⇒ (x – 1)·(x + 1) > 0

	    x = 1  ,	      x = –1

x
x2 – 1 

–1 1
+ – +

	 x2 – 1 ≠ 1 ¡ x2 ≠ 2

		  x ≠ 2  veya x ≠ – 2  

ii)	 x2 – 2x + 3 > 0 olmalıdır.

x2 – 2x + 3 = 0 denkleminin disikriminantı 

D = b2 – 4ac = (–2)2 – 4·1·3 = – 8 <  0 olur. 

Buna göre ∀ ∈ R+ için x2 – 2x + 3 ∈ R+ dır. 

[(–∞, –1) ∪ (1,∞ )] – {– 2  , 2  }

6.		  f(x) = log(x+2) x
x
3
4
–
–e o 

	 fonksiyonunun tanım kümesini bulunuz.

i) x + 2 > 0  ,	 x + 2 ≠ 1

	 x > –2 ,	 x ≠ –1

ii) x
x
3
4
–
–  > 0 ⇒ x – 4 = 0 ,	 3 – x = 0

	 x = 4 ,	       x = 3

x 3 4
– + –x – 4 

3 – x 

(3, 4)

1.		  f(x) = logx(20182 – x2)

	 fonksiyonu x in kaç farklı tam sayı değeri için tanımlı-
dır?

A) 2015	 B) 2016	 C) 2017

	 D) 2018	 E) 2019

2.		  ( ) logf x x
x

2
4

–x
2=

+
+c m

	 fonksiyonunun tanımlı olduğu aralık aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) – 4 < x < 2	 B) – 4 < x < 0	 C) – 4 < x < 4

	 D) 0 < x < 2	 E) – 2 ≤ x < 2

3.		  f(x) = log7(2x2 – kx + 8)

	 fonksiyonu ∀x Œ R için tanımlı ise, k nın bulunduğu 
değer aralığı aşağıdakilerden hangisidir?

A) (– 4, 4)	 B) (– •, 4)	 C) (– •, 8)

	 D) (8, •)	 E) (– 8, 8)

4.		  ( ) logf x x x4 4–
| |x 9

2
–2= +^ h

	 fonksiyonu tanımsız yapan kaç farklı x gerçek sayısı 
vardır?

A) 3	 B) 4	 C) 5	

	 D) 6	 E) Sonsuz sayıda

1. B 2. D 3. E 4. C
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1.		  log 2
1 3–

x

2
=c m

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

x

x

2
1 2 2 2

3

9

x
x3 3– – –

&

&

&

= =

=

=

c m

(9)

2.	 Hangi sayının 5 tabanındaki logaritması 3'e eşittir?

log5x = 3 ⇒ x = 125

(125)

3.	 f: R+ → R, 

		  f(x) = log4x 

	 fonksiyonunun değişim tablosunu oluşturarak, grafi-
ğini çiziniz.

x
log

4
x 

1 4 +•0
1
4

–1 10 +•

x

y

1 4

1

–1

0

1
4

f(x) = log4x

4.	 y

0 x
1

y = logax

y = logcx

y = logbx

	 Yukarıda verilen grafiğe göre, a, b ve c yi sıralayınız.

b < c < a

(b < c < a)

5.		  f(x) = log(5–x)(x + 1)

	 fonksiyonunun tanım kümesini bulunuz.

i) 5 – x > 0	 ve	 5 – x ≠ 1

	   5 > x,   	  x ≠ 4

ii) x + 1 > 0 ⇒ x > – 1

,1 5 4- -^^ h h" ,

6.		  f(x) = log(x–5)(25 – x2)

	 fonksiyonunun tanım kümesini bulunuz.

i) x – 5 > 0	 ve	 x – 5 ≠ 1

	 x > 5    ,	 x ≠ 6

ii) 25 – x2 > 0 ⇒ (5 – x)·(5 + x) > 0

	 x = 5,	 x = – 5

x
25 – x2 

–5 5
– + –

Q^ h

7.		  f(x) = logx(x
2 + 2x – 15)

	 fonksiyonunun tanım kümesini bulunuz.

i) x > 0 ve x ≠ 1

ii) x2 + 2x – 15 > 0 ⇒ (x + 5)·(x – 3) > 0

		  x = –5,	 x = 3

x
x2 + 2x – 15 

–5 3
+ – +

,3 3+^^ hh
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1.		

1

x
0

y
( )f x ax=( )g x bx=( )h x cx=

	 Yukarıda verilen fonksiyon grafiklerine göre aşağıda-
ki sıralamalardan hangisi doğrudur?

A) a < b < c	 B) b < c < a	 C) b < a < c

	 D) c < a < b	 E) c < b < a

1
c
b

a

x

y

c b a< <

2.	 Aşağıdaki fonksiyonlardan hangisi R R" +  tanımlı bi-
re bir ve örten bir fonksiyondur?

A) y 2x=- 	 B) ( )y 3 x= - 	 C) y 4x=

	 D) y 3 7x
= - 	 E) y 5 4x

= -

y = 4x fonksiyonu bire bir ve örtendir.

3.	 : , ( ) ( )f R R f x a3 2 x
" = -+  üstel fonksiyonu veriliyor. 

	 ( )f 2 48=  olduğuna göre, a kaçtır?

A) 8	 B) 6	 C) 2	 D) 0	 E) –2

( )a

a

a veya a

3 2 48

2 4

2 6

2- =

- =

=- =

( , ) f2 48 d &

4.		  ( ) ( )logf x x mx 32= - +  

	 fonksiyonu IRd6x  için tanımlı olduğuna göre, m nin 
alabileceği kaç farklı tam sayı değeri vardır?

A) 3	 B) 5	 C) 6	 D) 7	 E) 8

≤ ≤

x mx

m

m m

m

3 0

4 3 0

12 2 3 2 3

3 3

>

<

< < <

2

2

2
&

3 $

- +

= -

-

-

5.		  3 15x =  

	 eşitliğini sağlayan x kaçtır?

A) 5	 B) 5 	 C) log 3
15

	 D) log3	 E) log 15
3

logx3 15 15x
3

&= =

6.	 9
1  un hangi tabana göre logaritması – 2 dir?

A) 10	 B) 9	 C) 4	 D) 3	 E) 2

log x

x

2 3

3

–
x

2 2–
9

1 &

&

= =

=

7.		  log2(x + 5) + 68 = 71

	 eşitliğini sağlayan x değeri kaçtır?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 9

log2(x + 5) = 3 ⇒ x + 5 = 8

		    ⇒ x = 3

2
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8.	

b

a

0-3 x

y
( )f x 2 x 1= − +

	 Yukarıda ( )f x 2 x 1= - +  fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, a b$  kaçtır?

A) 8	 B) 16	 C) 26	 D) 32	 E) 36

( , )

( , )

a f a

b f b
a b

0 2 2

3 2 16
32·

0 1

3 1

&

&
&

d

d

= =

- = =
=

- +

+
4

9.	

0

y

x

( ) logf x x
a
1=

( ) logg x x
b
1=

	 Yukarıda verilen f(x) ve g(x) fonksiyonlarının gra-
fiklerine göre, a ve b pozitif gerçek sayıları için 
aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) a < 1 < b	 B) 1  < a < b	 C) 1 < b < a 

	 D) b < 1 < a 	 E) b < a < 1

a a

b b
a b

1 1 1

1 1 1
1

> <

< >
< <

&

&

&4

10.	

1610

4

x

y
y=f(x)

	 Yukarıda grafiği verilen f fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

A) 2x 	 B) 3x 	 C) log x
2
1

	 D) log x
2

	 E) log x
4

(16,4) f log 16 4
2

=&d

11.		 ( ) ( )logf x x 1
( )x3

= -
-

	 fonksiyonunun tanım kümesinde kaç farklı tam sayı 
vardır?

A) 4	 B) 3	 C) 2	 D) 1	 E) 0

x ve x x ve x3 0 3 1 3 2> <&! !- -

x x1 0 1> >&- 		  x 1 3

+ –+

+ +–x – 1

3 –x
tanım aralığı (1, 3) – {2} olur.

12.		 ( ) logf x x
x

2
5

( )x 3
=

+
-

-
c m

	 fonksiyonunun tanım kümesi aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) ( , )2 5- 	 B) ( , )3 5 	 C) ( , )4 5

	 D) ( , )5 3 	 E) ( , )6 3

I.	 x ve x x ve x3 0 3 1 3 4> >&! !- -

II.	 x
x

2
5 0> &

+
-    x – 2 3 5

– – ++

– + +–

x
x

2

x – 3

5
+
–

13.	Tanımlı olduğu aralıkta ( ) ( )logf x x 5
3

= -  fonksiyonu-
nun ters fonksiyonu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 3 4x + 	 B) 3 5x + 	 C) 3 6x +

	 D) 3 5x - 	 E) 3 4x -

( ) ( )

( )

( )

log

log

f x x

y x

x

x f x

5

5

5 3

3 5 3 5

y

y x

3

3

1
&

= -

= -

- =

= + = +-

2
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12.1.2.1ÖĞRENME ALANI

Logaritma Fonksiyonunun Tersi

Tanımlı olduğu aralıklarda

f(x) = y ⇔ f–1(y) = x

ve y = logax ⇔ x = ay dir.

UYGULAMA ALANI

1.	 Tanım olduğu aralıklarda 

		  f(x) = 3 – 2log3(5x – 2) 

	 olduğuna göre, f–1(x) fonksiyonunu bulunuz.

y = 3 – 2 log3(5x – 2)
2 log3(5x – 2) = 3 – y

   log3(5x – 2) = 
y
2
3–

            5x – 2 = 3
y
2
3–

                    x = 5
1  (3

y
2
3–

 + 2)

(
5
1  (3

x
2
3-

 + 2))

2.	 f: (2, ∞) → R, 

		  f(x) = log2(x – 2) 

	 fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz.

f(x) = log2(x – 2)

y = log2(x – 2) ⇒ x – 2 = 2y

		              x = 2y + 2

(2x + 2)

3.	 Tanımlı olduğu aralıklarda, 
		  f(x) = 3x–2 + 1 

	 olduğuna göre, f–1(x) fonksiyonunu bulunuz.

f(x) = 3x – 2 + 1 ⇒ y = 3x – 2 + 1
		   y – 1 = 3x – 2

	        log3(y – 1) = x – 2
	  log3(y – 1) + 2 = x

(log3(x – 1) + 2)

4.	 Tanımlı olduğu aralıklarda 

		  f(x) = log3 x
x
2

2 5–
+e o 

	 fonksiyonunun tersini bulunuz.

f(x) = log3
x
x 2
2 5–
+e o

    y = log3
x
x 2
2 5–
+e o

x
x 2
2 5–
+e o = 3y

     2x – 5 = x·3y + 2·3y

2x – x·3y = 2·3y + 5
x(2 – 3y) = 2·3y + 5

	     x = ·
2 3
2 3 5
– y

y +

·2
2 3
3 5

x

x

-
+

c m

5.	 Tanımlı olduğu aralıklarda 

		  f(x) = 3x+2 – 1 

	 fonksiyonunun tersini bulunuz.

f(x) = 3x + 2 – 1 ⇒	 y = 3x + 2 – 1

		          y + 1 = 3x + 2

	             log3 (y + 1) = x + 2

	        log3(y + 1) – 2 = x

log x 1 23 + -^ ^ h h

6.	 Tanımlı olduğu aralıklarda 

		  f(x) = 3 + log2(4x + a) ve f–1(8) = 5 

	 olduğuna göre, a değerini bulunuz.

f–1(8) = 5 ⇒  f(5) = 8 dir.

f(5) = 3 + log2(4 . 5 + a) = 8

log2(20 + a) = 5

	  20 + a = 32

	          a = 12
(12)
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1.	 : ,f R3
1– $3c m , 

		  f(x) = log3(3x + 1)

	 fonksiyonunun tersi aşağıdakilerden hangisidir?

A) f–1(x) = 3x	 B) f–1(x) = 3x + 1	 C) f x 3
3 1–x

1 =- ^ h

	 D) f x 3
3 1x

1 =
+- ^ h 	 E) f–1(x) = x3 – 1

2.	 Tanımlı olduğu aralıklarda,

		  f(x) = 2 + log3x

	 fonksiyonu veriliyor.

	 Buna göre, f–1(7) in değeri kaçtır?

A) 81	 B) 241	 C) 243	 D) 727	 E) 729

3.	 f: R → R+ olmak üzere;

		  f(x) = 5x – 2

	 olarak veriliyor.

	 Buna göre, f(2) + f–1(3) toplamının değeri kaçtır?

A) 25	 B) 24	 C) 23	 D) 22	 E) 21

4.	 Tanımlı olduğu aralıklar;

		  f(x) = 1 + log2(2x + 3) ve g(x) = 34x – 1

	 fonksiyonları veriliyor.

	 Buna göre, (g o f–1) (3) değeri kaçtır?

A) 3
1 	 B) 3

2 	 C) 1	 D) 3	 E) 9

1. C 2. C 3. B 4. D

12.1.2.2ÖĞRENME ALANI

Onluk Logaritma Fonksiyonu

Tabanı 10 olan logaritma fonksiyonuna onluk logaritma fonk-
siyonu denir.

f: R+ → R, f(x) = log10x = logx şeklinde gösterilir.

UYGULAMA ALANI

1.	 log10, log100 ve log1000 ifadelerinin değerini bulunuz.

•	 log10 = y ⇔ 10y = 10 ⇒ y = 1

•	 log100 = y ⇔ 10y = 102 ⇒ y = 2

•	 log1000 = y ⇔ 10y = 103 ⇒ y = 3

(1, 2, 3)

2.		  log 1, log (0,1) ve log (0,01)

	 ifadelerinin değerlerini bulunuz.

• log1 = y ⇔ 10y = 1 ⇒ y = 0

• log(0,1) = y ⇔ 10y = 0,1 ⇒ y = –1

• log(0,01) = y ⇔ 10y = 0,01 ⇒ y = –2.

(0, –1, –2)

3.		  log 10–3, log 107 ve log 1021

	 ifadelerinin değerlerini bulunuz.

• log 10–3 = y ⇔ 10y = 10–3 ⇒ y = –3

• log107 = y ⇔ 10y = 107 ⇒ y = 7

• log1021 = y ⇔ 10y = 1021 ⇒ y = 21

(–3, 7, 21)
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Bileşik faiz, belli bir zaman aralığında gerçekleşen faizin 
ana paraya eklenmesiyle bulunan tutarın faizidir.
P: Ana para
n: Faiz oranı
t: Zaman
Pt: t zamanı süresince Anapara + faizi olmak üzere, t zaman 
diliminde
Pt = P(1 + n)t olur. Buna bileşik faiz (faizin faizi) formülü 
denir.

4.	 100 bin lira %9 yıllık faiz oranıyla 4 er aylık zaman dilimle-
riyle bankaya yatırılıyor. 

	 Buna göre 1 yıl sonundaki faiz miktarını bulunuz.

1 yılda 3 tane 4 er aylık dönem vardır. Yıllık faiz oranı %9 
ise 4 aylık faiz oranı % 3 olur. Buna göre

P3 = 100.000·(1 + 0,03)3

P3 = 100.000·1,092727

P3 = 109272,7 TL olup

1 yıl sonraki faiz miktarı 9272,7 TL olur.

(9272,7)

x sayısının alacağı çok büyük pozitif ve çok küçük negatif 

değerler için x1 1 x
+d n  ifadesinin yaklaştığı sabit değere e 

sayısı denir.

e ≅ 2,71828182845… olup, bu bir irrasyonel sayıdır.

! ! ! !e 0
1

1
1

2
1

3
1 …= + + + +  şeklinde de ifade edilebilir, genel-

likle e ≅ 2,71 alınır.

1.		  log log log10
1 100 1000+ +

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

2.		  log10 + log100 + log(x2 + 6x + 9) = 0

	 olduğuna göre, x in alabileceği değerler çarpımı kaç-
tır?

A) 0,9	 B) 0,99	 C) 0,899

	 D) 8,999	 E) 9, 998

3.	 Tanımlı olduğu aralıklarda;

		  f(x) = 1 + 2log(x – 1)

	 olduğuna göre, f–1(x) aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) 10 1
x

2
1–

+ 	 B) 10x – 1 + 2	 C) 10 1
x

2
1

+
+

	 D) 2 10 1
x

2
1–

$ + 	 E) 10 1–
x

2
1–

4.	 Tanımlı olduğu aralıklarda;

		  f(x) = log(mx – 6) + 3x + 1

	 fonksiyonu veriliyor.

		  f–1(14) = 4 

	 olduğuna göre, m kaçtır?

A) 3	 B) 4	 C) 5	 D) 9	 E) 16

1. D 2. D 3. A 4. B
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12.1.2.2ÖĞRENME ALANI

Doğal Logaritma Fonksiyonu

Tabanı e irrasyonel sayısı olan logaritma fonksiyonuna doğal 
logaritma fonksiyonu denir.

f: R+ → R, f(x) = logex = lnx şeklinde gösterilir.

UYGULAMA ALANI

1.		  lnx = 3 

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

lnx = 3 ⇒ x = e3 olur.

(e3)

2.		  f(x) = lnx 

	 fonksiyonunun tersini bulunuz.

f(x) = lnx ⇒	 y = lnx

	 ey = x

Buna göre f–1(x) = ex olur.

(ex)

3.		  f(x) = ln(3x – 1) 

	 fonksiyonunun tersini bulunuz.

f(x) = ln(3x – 1) ⇒ y = ln(3x – 1)

	 ey = 3x – 1

	 ey + 1 = 3x

	 e
3
1y +  = x

Buna göre f–1(x) = e 3
1x +  tür.

e
3
1x +

c m

4.		  log[5 + ln(x + 1)] = 1

	 eşitliğini sağlayan x değerini bulunuz.

log[5 + ln(x + 1)] = 1 ⇒ 5 + ln(x + 1) = 10

			          ln(x + 1) = 5

			                     x = e5 – 1 dir.

(e5 – 1)

5.		  f(x) = ex + 2 

	 fonksiyonunun tersini bulunuz.

f(x) = ex + 2 ⇒ y = ex + 2

	 y – 2 = ex

	 loge (y – 2) = x

	 ln(y – 2) = x

Buna göre, f–1(x) = ln(x – 2) bulunur.

(ln(x – 2))

6.		  f(x) = ln x
x
2
1–
+e o 

	 fonksiyonunun tersini bulunuz.

y = ln x
x
2
1–
+e o ⇒	 ey =  x

x
2
1–
+

	 ey·x + 2ey = x – 1

	 ey·x – x = –2ey – 1

	 x(ey – 1) = –(2ey + 1)

	 x = 
e
e
1

2 1
–

– y

y
+` j

 

Buna göre f–1(x) = e
e

2 1
1–

x

x
+  olur.

e
e
1
2 1

x

x

-
+

c m

7.		  ln[ln(x – 1) + e] = 1

	 eşitliğindeki x değerini bulunuz.

ln[ln(x – 1) + e] = 1⇒ ln(x – 1) + e = e

			             x – 1 = e°

			              x = 2

(2)

8.		  ex+2 = 7

	 eşitliğindeki x değerini bulunuz.

x + 2 = loge7 ⇒ x = – 2 + ln7

(–2 + ln7)
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1.	 x > 1 olmak üzere,

		  f(x) = ln(lnx)

	 fonksiyonu için f–1(0) ifadesinin eşiti aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) ee	 B) e3	 C) e2	 D) e	 E) 1

2.		  log e e
e

3

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 4
1– 	 B) 4

3 	 C) 4
5 	 D) 3

5 	 E) 5
7

3.	 Uygun tanım aralıklarında;

		  f(x) = x – 2 + ln(x – 4) 

		  g(x) = 2x + ln(x – 3)

	 fonksiyonları veriliyor.

	 Buna göre, (gof) (e + 4) ifadesinin değeri kaçtır?

A) – 2	 B) 0	 C) 1	 D) e + 7	 E) 2e + 7

4.		  e e
e

6
x

x

x2

2

–

–
+

=

	 olduğuna göre, x aşağıdakilerden hangisidir?

A) ln3
1 5	 B) ln3

1 7	 C) ln 5
1

	 D) ln3	 E) ln5

1. D 2. C 3. E 4. A

12.1.2.3ÖĞRENME ALANI

Logaritma Fonksiyonunun Özellikleri - 1

a ∈ R+ – {1}; x, y ∈ R+ ve n ∈ R olmak üzere,

•	 logaa = 1

•	 loga1 = 0

•	 loga(x·y) = logax + logay

•	 loga y
xd n = logax – logay

•	 logaxn = n·logax tir.

UYGULAMA ALANI

1.		  log2 (x – 3) = 1 

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

log2 (x – 3) = 1 ⇒ x – 3 = 2

	         x = 5

Ç = {5}

({5})

2.		  log x
2
1 0– =e o  

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

log x
2
1–e o = 0 ⇒ x 2

1–  = 1

	  x – 1 = 2

	        x = 3 bulunur.

(3)

3.		  log7(log5(3x – 1)) = 0 

	 olduğuna göre, x değerini bulunuz.

log7 (log5(3x – 1)) = 0 

	   log5(3x – 1) = 1

	            3x – 1 = 5 ⇒ x = 2 olur.

(2)

4.		  log log1 3
5 3

+

	 toplamının sonucunu bulunuz.

log51 + log33 = 0 + 1 = 1

(1)
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5.		  log
3 2 2

1
3 2 2– +

e_ oi

	 ifadesinin değerini bulunuz.

3 2 2
1

9 8
3 2 2

3 2 2–
–

–

3 2 2–
+

= =

_ i

 olduğundan

log log
3 2 2

1 3 2 2 1–
3 2 2 3 2 2– –+

= =e ^_ _o hi i
(1)

6.		  log log log lnx e5 1 4 3 3 23- -x5 32+ =^ h

	 olduğuna göre, x in alabileceği değeri bulunuz.

log log log ln

log

x e

x

x x

x x x veya x

5 1 4 3 3 3 2

0 4 3 3 2

4 3

4 3 0 1 3

- -

- -

-

x

x

5 3

2

2

2

2

&

+ =

+ =

=

- + = = =

^
^

h
h

(3)

7.		  log2 = a ve log3 = b 

	 olduğuna göre, log18 in a ve b türünden değerini bu-
lunuz.

log 18 = log(2·32) 

log 18 = log 2 + log 32

log 18 = log 2 + 2 log 3

log 18 = a + 2b bulunur.

(a + 2b)

8.		  log62 = m 

	 olduğuna göre, log63 ün m türünden değerini bulu-
nuz.

log6 3 = log6 2
6e o

log6 3 = log6 6 – log6 2

log6 3 = 1 – m bulunur.

(1 – m)

1.		  log7(2m – 1) = 0

	 olduğuna göre, m kaçtır?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 5	 E) 7

2.		  log log log x2 3 1 1
2 3 4
$ $ + =` ^ hj9 C

	 olduğuna göre, x kaçtır?

A) 6	 B) 5	 C) 4	 D) 3	 E) 2

3.		  log52 = m ve log53 = n

	 olduğuna göre, log524 ün m ve n türünden eşiti aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) m + n	 B) m + 2n	 C) 2m + n

	 D) 3m – n	 E) 3m + n

4.		  log x x x
x

3

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 12
7 	 B) 2

1 	 C) 12
5 	 D) 3

1 	 E) 7
1

1. B 2. D 3. E 4. A

4. DERS4. DERS

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI


	1410-KET-SERISI-12-MATEMATIK-DEFTER-KITAP.pdf
	2020 - muba - 1410 12_KET_Ogretmen 448 sayfa 28 forma - ayrinti - 1. baski.pdf



